

Успешное выполнение бюджета 1946 года будет способствовать проведению в жизнь задач, намеченных пятилетним планом в области укрепления денежного обращения и кредитных отношений в народном хозяйстве, поднятия значения прибыли и хозяйственного расчета в народном хозяйстве, как дополнительного стимула роста производства, снижения себестоимости продукции, мобилизации внутренних ресурсов, соблюдения режима экономии, а также решительной ликвидации потерь от бесхозяйственности и непроизводительных затрат.

(Из доклада тов. А. Г. Зверева на заседании Верховного Совета СССР).

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 210 (7624) | Пятница, 18 октября 1946 г. | ЦЕНА 20 КОП.

Бюджет первого года новой сталинской пятилетки

В ЧЕРА в Кремле открылось заседание Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик — высшего органа государственной власти нашей страны. Избранники многомиллионного советского народа прибыли в Кремль с трудовыми фронтами социалистической стройки, бурно развернувшейся по всей нашей великой земле. На прошлой сессии, в марте, Верховный Совет принял Закон о новом сталинском пятилетнем плане восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства нашей Родины. Теперь депутаты, уже обогащенные опытом борьбы за пятилетку, приступили к новому важному государственному делу — к рассмотрению представленного правительством бюджета первого года послевоенной пятилетки. Этот бюджет целиком основан на Законе о пятилетнем плане, утвержденном прошлой сессией Верховного Совета СССР.

Бюджет нынешнего года можно было бы назвать пятилеткой в действии. Он несет на себе все замечательные черты сталинского плана великих работ. Он каждой цифрой своей направлен к тому, чтобы в трудах мирной стройки закрепить всемирно-исторические победы советского народа, завоеванные под руководством большевистской партии, под гениальным руководством великого Сталина в войне против немецких и японских империалистов. Бюджет первого года новой пятилетки — это бюджет растущих сил советского народа, бюджет неустанного подвига и могучего расчета великой социалистической державы, бюджет неуклонного роста благосостояния трудящихся масс.

Минувшие пять лет наша страна жила по военному бюджету. Все средства нашего государства, все силы народа были устремлены тогда к единой цели — к разгрому ненавистного врага. Громадные ассигнования направляло государство на удовлетворение нужд фронта. Теперь наш бюджет отражает новое время, новые задачи. В 1946 году основную массу средств советское государство направляет на возрождение пострадавших районов страны, на восстановление довоенного уровня промышленности и сельского хозяйства с тем, чтобы в короткий срок этот уровень был не только достигнут, но и превзойден в значительных размерах.

Основными задачами бюджета нынешнего года являются: полное и своевременное финансирование тяжелой промышленности, транспорта, а также сельского хозяйства и промышленности, производящей средства потребления; увеличение расходов на культурно-бытовое обслуживание населения; значительный рост ассигнований на развитие науки и подготовку кадров; увеличение накоплений в народном хозяйстве; укрепление республиканских и местных бюджетов. Каждая из этих задач непосредственно вытекает из Закона о пятилетнем плане. Его реальность подтверждает теперь уже сама жизнь. Мы прожили девять месяцев первого года новой пятилетки — за это время наше государство проделало значительную работу по укреплению финансов, что позволило и позволяет успешно вести наше народное хозяйство и культуру вперед.

Доходная часть государственного бюджета на нынешний год намечена в громадной сумме, превышающей 333 миллиарда рублей. Такого бюджета еще не знала наша страна. Огромный рост бюджета в первом же послевоенном году наглядно показывает, что наша страна не только с честью выдержала все испытания труднейшей из войн, но и успешно залечивает раны, нанесенные войной, уверенно идет к новому подвигу. Давно провалились расчеты врагов на то, что Советский Союз выйдет из войны обессиленным. Теперь разбиваются в прах надежды врагов на то, что Советский Союз не справится с послевоенными трудностями. Бюджет 1946 года говорит о незыблемой прочности социалистической экономики и неистощимых силах советского строя. В цифрах бюджета — возрождаемые шахты, зажатые дома, возращающиеся к жизни заводы, восстановленные колхозы и совхозы на землях, повергавшихся немецкой оккупации. В доходах бюджета — плоды трудов рабочих, крестьян и советской интеллигенции, результаты неуклонного роста социалистической индустрии и дальнейшего укрепления колхозного строя. В цифрах бюджета — творчество миллионов советских людей, полных веры в свои силы и в правоту своего великого дела.

Расходная часть бюджета нынешнего года превышает 319 миллиардов рублей. Десятки миллиардов рублей страна направляет на дальнейшее развитие народного хозяйства, на послевоенную перестройку промышленных предприятий, на расширение технической базы сельского хозяйства, на восстановление и строительство сотен и тысяч предприятий. Уже в нынешнем — первом послевоенном году ассигнования на капитальное строительство на 40 процентов превышают ассигнования довоенного 1940 года. Строительные планы первых сталинских пятилеток поражали мир своими гигантскими масштабами. Но теперь даже эти масштабы превзойдены. Вся страна была охвачена строительными лесами, и нет того дня, чтобы новый завод, цех,

шахта не вступали в строй в Советском Союзе. Наш народ вчера еще был великим воином, а сегодня он вновь стал великим строителем.

Не только расходы на капитальное строительство превысили в 1946 году довоенный уровень. Расходы на просвещение в нынешнем году тоже на 17,6 миллиарда рублей больше, чем в 1940 году. Наибольшее увеличение достигают расходы на развитие научно-исследовательских работ — они в 2,4 раза больше, чем в прошлом году. Так практически осуществляются слова, сказанные товарищем Сталиным в речи перед избирателями: «Особое внимание будет обращено... на широкое строительство всякого рода научно-исследовательских институтов, могущих дать возможность науке развернуть свои силы». Так на деле реализуется одна из важнейших задач, поставленных в новой сталинской пятилетке: «Необходимо не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами СССР».

Поместя на то, что восстановление пострадавших районов страны требует от государства колоссальных затрат, советское правительство увеличивает ассигнования на удовлетворение нужд народа. В нынешнем году возрастают расходы на содержание школ, на здравоохранение, на физическую культуру, на социальное страхование и социальное обеспечение, на выдачу пособий многодетным матерям. Огромные средства выделяются на расширение жилищного строительства. Государство делает всё, что в его силах, для того, чтобы наш народ мог жить лучше.

Финансовый план 1946 года предусматривает значительный рост бюджетов союзных республик. Особенно увеличиваются бюджеты Украинской, Белорусской, Литовской, Молдавской, Латвийской, Эстонской и Карело-Финской союзных республик, которым немецкие оккупанты причинили огромный ущерб. Вся страна приходит на помощь пострадавшим районам. В государственном бюджете СССР находит свое ярчайшее выражение ленинско-сталинская национальная политика нашей партии, направленная к дальнейшему подъёму хозяйства и культуры всех братских народов. Бюджет отражает заботу партии и правительства о каждой из союзных республик, входящих в единый великий Советский Союз.

Финансовый план нашей страны рассчитан на рост накоплений в народном хозяйстве, на увеличение доходов государственных предприятий и учреждений, на расширение товарооборота, на своевременное поступление средств от населения и на строжайший режим экономии. Поэтому в докладе Министра финансов СССР тов. Зверева Верховному Совету был сделан особый упор на ликвидацию бесхозяйственности, на снижение себестоимости продукции, на решительное сокращение непроизводительных затрат в хозяйстве и в управленческом аппарате. Верховному Совету было доложено немало фактов, свидетельствующих о том, что ещё далеко не все хозяйственные работники относятся с достаточной бережливостью к расходам государственных средств. Пренебрежение хозяйственным расчётом, невнимание к финансам, накопление излишков запасов материальных ценностей, раздувание штатов — вот что приводит к удорожанию стоимости продукции и наносит ущерб государству. Советские хозяйственные руководители обязаны выше всего ставить государственные интересы, настойчиво бороться с бесхозяйственностью, заботиться об усилении внутри-промышленных накоплений.

Это — непременное условие успешного выполнения плана нынешнего года и плана всей пятилетки. Доложенный вчера Верховному Совету СССР государственный бюджет нашей страны будет с удовлетворением воспринят всем советским народом. Каждый советский человек, ознакомившись с цифрами бюджета, увидит в них долю своего труда. И каждый поймёт: чем лучше он будет трудиться, чем лучше он будет выполнять свои производственные планы — тем богаче будет наша страна, тем быстрее она преодолеет послевоенные трудности, тем обеспеченнее и культурнее будет жизнь нашего народа.

Верховный Совет СССР решает свои важные государственные задачи в момент, когда наша страна готовится достойно отметить ХХХ годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. В городах и селах ярко горят неугасимые пламя социалистического соревнования. Миллионы колхозников стремятся к Октябрьской годовщине выполнить план хлебозаготовок и дать государству хлеб сверх плана. Шахтеры, металлурги, нефтяники, железнодорожники, текстильщики — каждый отряд рабочего класса хочет обрадовать страну новыми сталинскими достижениями. Самоотверженным трудом советский народ умножает силы своего социалистического государства.

После окончания войны прошло немногим более года. Наша победа в войне была победой ленинизма. Теперь ленинизм торжествует в великих делах мирной социалистической стройки. Гений мудрого вождя и полководца товарища Сталина, спавший наше отечество в войне, теперь ведёт нашу Родину к новой славе, к торжеству послевоенной пятилетки, к новым победам коммунизма.

(Передовая газ. «Правда» за 16 октября).

Заседание Верховного Совета СССР

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о заседании Совета Союза 16 октября 1946 года

16 октября в 11 часов утра в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле состоялось заседание Совета Союза. Председательствует Председатель Совета Союза депутат А. А. Жданов.

Совет Союза заслушивает доклад Председателя Бюджетной комиссии Совета Союза депутата **Корница** И. Р. После доклада Бюджетной комиссии Совет Союза переходит к прениям. По пункту первого порядка дня в прениях выступили: депутат **Парфёнов** И. А. (Солженичский округ, г. Москва), депутат **Пономаренко** П. К. (Минский сельский округ, Белорусская ССР), депутат **Капустин**

И. Ф. (Свердловский округ, г. Ленинград), депутат **Стуруа** Г. Ф. (Самтредский округ, Грузинская ССР), депутат **Бойцов** И. П. (Новоторжский округ, Калининская область), Министр кинематографии Союза ССР тов. **Большаков** И. Г., депутат **Кулиев** Т. И. (Сабирбадский округ, Азербайджанская ССР), депутат **Волчков** В. В. (Старо-Оскольский округ, Курская область), депутат **Веймер** А. Т. (Разверский округ, Эстонская ССР), депутат **Бессонов** М. М. (Майкопский округ, Краснодарский край).

На этом первое заседание Совета Союза закрывается.

В Совете Союза

Вчера, 16 октября, Верховный Совет СССР продолжал свою работу. В 11 часов утра открылось заседание Совета Союза.

За столом председателя — Председатель Совета Союза депутат А. А. Жданов и заместитель председателя Совета Союза депутат Т. Д. Лысенко.

В ложах — члены Президиума Верховного Совета СССР, министры.

В порядке дня — доклад Бюджетной комиссии. Председатель тов. А. А. Жданов представляет слово Председателю Бюджетной комиссии Совета Союза депутату **И. Р. Корницу**.

Тов. Корница кратко останавливается на отчетах об исполнении бюджета за 1944—1945 годы.

— Бюджетная комиссия, — говорит депутат Корница, — предлагает утвердить отчеты об исполнении государственного бюджета за 1944—1945 годы в суммах, представленных Советом Министров, без изменений. Рассмотрев государственный бюджет 1946 года, Бюджетная комиссия признала его отвечающим требованиям утвержденного Верховным Советом СССР пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства.

Проверив все статьи доходов и расходов государственного бюджета на 1946 год, сопоставив их с данными о фактическом исполнении бюджета за истекшие три квартала, Бюджетная комиссия Совета Союза признала необходимым внести ряд поправок в доходную и расходную части бюджета. С учетом этих поправок Бюджетная комиссия предлагает утвердить государственный бюджет на 1946 год.

Депутат Корница подчеркивает, что осуществление закона о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства требует экономии материальных и денежных средств, решительной ликвидации потерь, снижения себестоимости продукции и выполнения планов накопления. Бюджетная комиссия выявила факты, свидетельствующие о том, что у некоторых хозяйственников внимание к этим важнейшим вопросам ослабло. Это относится, в первую очередь, к Министерству угольной промышленности западных и восточных районов, Министерству легкой промышленности, рыбной промышленности, заготовок, торговли, черной металлургии, Министерству электростанций и другим.

Тов. Корница в заключение подчеркивает, что борьба за своевременное и полное выполнение доходов бюджета, за строжайшее соблюдение режима экономии и государственной финансовой дисциплины является важнейшей задачей всех руководителей советских органов и хозяйственных организаций, всех финансовых работников.

Слово предоставляется депутату **И. А. Парфёнову**.

— Новый пятилетний план, говорит тов. Парфёнов, предусматривает расходы на капитальное строительство в Москве в объеме более 9 миллиардов рублей.

Тов. Парфёнов указывает, что Министерство лесной промышленности и Главлесхоз не выполняют своих обязательств по заводу лесоматериалов в Москву.

Далее депутат поднимает вопрос об увеличении выпуска различных механизмов для нужд городского хозяйства — кранов, экскаваторов, самосвалов.

На трибуне — депутат **П. К. Пономаренко**.

Он указывает, что восстановительные работы в Белоруссии приобрели большой размах.

Особое значение в республике придает восстановлению таких ведущих отраслей промышленности, как энергетическая, топливная и строительных материалов. Эти отрасли уже сейчас значительно опережают по восстановленным мощностям другие отрасли промышленности.

Отмечая успехи в исполнении бюджета прошлых лет, тов. Пономаренко вместе с тем подчеркивает серьезные недостатки в этой работе.

Депутат Пономаренко подчеркивает, что для выполнения плана восстановительных работ, для создания накоплений огромное значение приобретает сейчас снижение себестоимости, которая на большинстве вновь пущенных предприятий пока еще выше плановой. Необходимо систематически, неустанно снижать себестоимость продукции, бороться с браком, осуществлять жесткий режим экономии.

Тов. Пономаренко выражает уверенность, что белорусский народ под руководством партии и правительства, под водительством великого Сталина успешно ре-

жет которой, по сравнению с прошлым годом, возрастает на 35,5 проц.

Рабочие, колхозники, интеллигенция Азербайджанской ССР, преодолевая трудности послевоенной перестройки, своим напряженным трудом уже достигли значительных успехов. Основные отрасли промышленности перевыполнили программу девяти месяцев. Ведущая отрасль народного хозяйства — нефтяная промышленность — перевыполнила план трёх кварталов по добыче и переработке нефти и бурению скважин. Колхозы и совхозы также перевыполнили задания по заготовке коконов и чайного листа; сейчас они успешно выполняют государственный план заготовок зерна, хлопка, мяса и других сельскохозяйственных продуктов.

— Бюджет Курской области на 1946 год, — говорит депутат **В. В. Волчков**, — определен в сумме 454,241 тысячи рублей, что превышает бюджет 1944 года по доходам на 78,7 миллиона рублей.

Тов. Волчков обращает внимание на неудовлетворительную работу промышленной кооперации Курской области.

Тов. Волчков указывает, что Курская область испытывает большую нужду в строительных материалах. Между тем предусмотренное по бюджету строительство кирпично-трельсового комбината в Курске до сих пор не началось.

В заключение депутат Волчков просит решить вопрос о строительстве для промышленного района Курска электростанции мощностью 25—30 тысяч киловатт.

Депутат **А. Т. Веймер** в своей речи говорит о больших восстановительных работах, идущих в Эстонской республике. Ежегодно в восстановление и развитие народного хозяйства Эстонии будет вкладываться более 800 миллионов рублей. Республика изо дня в день получает большое количество оборудования, машин и сырья, что позволило увеличить валовую продукцию промышленности за восемь месяцев этого года на 77 процентов против соответствующего периода прошлого года. Депутат Веймер отмечает, в частности, быстрый темп восстановления сланцевой промышленности — ведущей в республике.

Далее тов. Веймер подвергает критике

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о заседании Совета Национальностей 16 октября 1946 года

16 октября в 6 часов вечера в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле состоялось заседание Совета Национальностей.

Председательствует — Председатель Совета Национальностей депутат **В. В. Кузнецов**.

Совет Национальностей заслушивает доклад Председателя Бюджетной комиссии Совета Национальностей депутата **Хохлова** И. С.

После доклада Бюджетной комиссии Совет Национальностей переходит к прениям по пункту первого порядка дня. В прениях выступили: депутат **Абдурахманов** А. (Ферганский округ, Узбекская ССР), депутат **Турниция** И. П. (Узгород-

скую область, Украинская ССР), заместитель председателя Совета Министров РСФСР тов. **Чеснов** Н. Е., депутат **Деглас** Ф. Ю. (Задвинский округ, Латвийская ССР), депутат **Седин** И. К. (Ивановский округ, РСФСР), депутат **Рудь** Г. Я. (Дроковский округ, Молдавская ССР), депутат **Горбачев** М. В. (Беломорский городской округ, Карело-Финская ССР), депутат **Длугошевский** К. Н. (Клямовичский округ, Белорусская ССР), депутат **Шарипов** М. (Тавиль-Даринский округ, Таджикская ССР), депутат **Кулатов** Т. (Узгенский округ, Киргизская ССР).

На этом первое заседание Совета Национальностей закрывается.

Депутат **М. М. Бессонов** рассказывает о том, как на советской Кубани, три года назад очищенной от оккупантов, успешно возрождается сельское хозяйство, промышленность, жилищно-коммунальное хозяйство, очаги науки, культуры и искусства. Посевная площадь уже достигла 80 процентов. Сейчас все помыслы и усилия трудящихся Кубани направлены к тому, чтобы как можно быстрее достигнуть, а затем превзойти довоенный уровень.

Расширение посевной площади и поднятие урожайности требуют дальнейшего оснащения сельского хозяйства энергетикой и машинами. Депутат Бессонов обращается с просьбой оказать Кубани помощь тракторами и прицепными орудиями, восстановить и заново построить в Краснодарском крае заводы по производству запасных частей, организовать животноводческий научно-исследовательский институт и сельскохозяйственный институт для подготовки новых кадров. Необходимо включить в план работ этого года возобновление строительства Краснодарской ТЭЦ с тем, чтобы в 1949 году сдать её в эксплуатацию.

Выступлением депутата Бессонова заседание заканчивается. Объявляется перерыв до 6 часов вечера 17 октября.

(ТАСС).

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о заседании Совета Национальностей 16 октября 1946 года

16 октября в 6 часов вечера в зале заседаний Верховного Совета СССР в Кремле состоялось заседание Совета Национальностей.

Председательствует — Председатель Совета Национальностей депутат **В. В. Кузнецов**.

Совет Национальностей заслушивает доклад Председателя Бюджетной комиссии Совета Национальностей депутата **Хохлова** И. С.

После доклада Бюджетной комиссии Совет Национальностей переходит к прениям по пункту первого порядка дня. В прениях выступили: депутат **Абдурахманов** А. (Ферганский округ, Узбекская ССР), депутат **Турниция** И. П. (Узгород-

ский округ, Украинская ССР), заместитель председателя Совета Министров РСФСР тов. **Чеснов** Н. Е., депутат **Деглас** Ф. Ю. (Задвинский округ, Латвийская ССР), депутат **Седин** И. К. (Ивановский округ, РСФСР), депутат **Рудь** Г. Я. (Дроковский округ, Молдавская ССР), депутат **Горбачев** М. В. (Беломорский городской округ, Карело-Финская ССР), депутат **Длугошевский** К. Н. (Клямовичский округ, Белорусская ССР), депутат **Шарипов** М. (Тавиль-Даринский округ, Таджикская ССР), депутат **Кулатов** Т. (Узгенский округ, Киргизская ССР).

На этом первое заседание Совета Национальностей закрывается.

Депутат **М. М. Бессонов** рассказывает о том, как на советской Кубани, три года назад очищенной от оккупантов, успешно возрождается сельское хозяйство, промышленность, жилищно-коммунальное хозяйство, очаги науки, культуры и искусства. Посевная площадь уже достигла 80 процентов. Сейчас все помыслы и усилия трудящихся Кубани направлены к тому, чтобы как можно быстрее достигнуть, а затем превзойти довоенный уровень.

Расширение посевной площади и поднятие урожайности требуют дальнейшего оснащения сельского хозяйства энергетикой и машинами. Депутат Бессонов обращается с просьбой оказать Кубани помощь тракторами и прицепными орудиями, восстановить и заново построить в Краснодарском крае заводы по производству запасных частей, организовать животноводческий научно-исследовательский институт и сельскохозяйственный институт для подготовки новых кадров. Необходимо включить в план работ этого года возобновление строительства Краснодарской ТЭЦ с тем, чтобы в 1949 году сдать её в эксплуатацию.

Выступлением депутата Бессонова заседание заканчивается. Объявляется перерыв до 6 часов вечера 17 октября.

(ТАСС).

В Совете Национальностей

16 октября в 6 часов вечера открылось заседание Совета Национальностей.

За столом председателя — Председатель Совета Национальностей депутат **В. В. Кузнецов**, его заместители **Ч. А. Асланова** и **П. А. Левичий**.

Слово для доклада Бюджетной комиссии предоставляется Председателю Бюджетной комиссии Совета Национальностей депутату **И. С. Хохлову**.

Депутат Хохлов отмечает, что даже в трудных условиях Отечественной войны бюджет 1944 года благодаря патристическому подвигу и самоотверженному труду советских людей был значительно перевыполнен.

Бюджет СССР на 1945 год составлялся так же, как военный бюджет. Победоносное завершение войны против Германии и Японии и перевод хозяйства на работу в условиях мирного времени в значительной степени изменили характер исполнения бюджета.

Говоря о бюджете 1946 года, тов. Хохлов подчеркивает, что этот бюджет призван обеспечить финансирование огромного плана работ по восстановлению и дальнейшему развитию народного хозяйства.

Слово получает Министр кинематографии СССР тов. **И. Г. Большаков**.

— Центральным Комитетом ВКП(б) в своем решении о кинофильме «Большая жизнь» подверг резкой и справедливой критике работу Министерства кинематографии, — говорит тов. Большаков. — Министерство кинематографии сейчас принимает ряд мер для лучшей перестройки работы художественной кинематографии в соответствии с указаниями Центрального Комитета партии.

Министр отмечает, что, несмотря на увеличение в этом году кинообслуживания зрителей, далеко еще не удовлетворены возросшие запросы городского и сельского населения. Необходимо расширение сети кинотеатров как за счет приспособления для этой цели существующих помещений, так и за счет строительства новых театров. В этом году по плану должно быть введено в действие по всему Советскому Союзу 4,5 тысячи новых киноустановок.

Депутат **Т. И. Кулиев** говорит в своем выступлении о задачах развития народного хозяйства Азербайджанской ССР, бюд-

ного бюджета, однако эту важную функцию оно не выполняет.

Народное хозяйство нашей страны неустанно изменялось. Изменился и характер бюджета. Поэтому положения о государственных и местных финансах, утвержденные много лет назад, в некоторых частях не отвечают современным условиям бюджетной работы. В связи с этим Бюджетная комиссия считает необходимым, чтобы Министерство финансов вплотную занялось этим вопросом и ускорило представление правительству соответствующих предложений.

Слово предоставляется депутату **А. Абдурахманову**.

— В государственном бюджете ярко отражена национальная политика советского государства, обеспечивающая дальнейший расцвет народного хозяйства и культуры всех входящих в Советский Союз национальных республик, — заявляет тов. Абдурахманов.

— Резкое сокращение ассигнований на оборону по сравнению с 1945 годом в СССР, — говорит он, — еще раз свидетельствует о миролюбивой политике Советского государства.

Рост ассигнований по бюджету позволил развернуть в Узбекистане строительство новых объектов, имеющих жизненное значение для республики.

— В 1947 году, — говорит далее тов. Абдурахманов, — Узбекистан должен восстановить довоенный уровень хлопководства. Это потребует применения специальных сельскохозяйственных машин. Однако Министерство машиностроения и приборостроения (министр тов. Паршия) до сих пор не приступило к производству хлопкоуборочных машин. Такое же положение с уборочно-очистительными машинами и пропашными тракторами.

Тов. Абдурахманов, говоря о медленном продвижении отгружаемых материалов по железным дорогам, предлагает ввести контроль со стороны Госплана за своевременной отгрузкой поставщиками выделяемых фондов и их продвижением по железным дорогам.

(Продолжение см. на 2 стр.).

Заседание Верховного Совета СССР

В СОВЕТЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

(Продолжение. Начало см. на 1 стр.)

Депутат Н. И. Туряница рассказывает о самой молодой области Советского Союза — Закарпатье.

За короткий промежуток времени, прошедший после воссоединения Закарпатья с Советской Украиной, трудящиеся области проделали большую работу по восстановлению и развитию народного хозяйства: в области работает 288 предприятий, из которых 12 построены вновь; организовано 9 МТС, уже в этом году оказавших большую помощь крестьянским хозяйствам в сельскохозяйственных работах.

Большие перспективы открываются перед Закарпатьем в новой пятилетке. Будет создана угольная промышленность, вступят в строй новые предприятия легкой промышленности, дальнейшее развитие получат деревообрабатывающая, лесохимическая и пищевая отрасли промышленности. Будет развиваться также сельское хозяйство Закарпатья, в особенности животноводство, садоводство, виноградарство, пчеловодство. Большие средства отпускаются на социально-культурные мероприятия, на народное образование и здравоохранение. По Закарпатской области расходы по этим статьям составляют около 62 проц. всего бюджета области.

— Товарищи депутаты! — заканчивает свою речь тов. Туряница. — Я предлагаю утвердить представленный Советом Министров государственный бюджет, успешное выполнение которого обеспечит разрешение задач новой сталинской пятилетки.

Заместитель Председателя Совета Министров РСФСР тов. Н. Е. Чесноков характеризует бюджет Российской Федерации, отмечая, что из 35,974 миллионов рублей 24,945 миллионов рублей ассигнуются на социально-культурные мероприятия.

Говоря затем о больших ассигнованиях на здравоохранение, тов. Чесноков указывает, что при общем улучшении обслуживания населения медицинской помощью, в этой области имеются серьезные недостатки. Медленно развёртывается сеть лечебных учреждений, программа работы по строительству и ремонту лечебных учреждений в ряде мест выполнена неудовлетворительно, особенно по Новосибирской, Курской и Брянской областям.

Бюджетом предусмотрено восстановление сети детских учреждений, школ, высших учебных заведений, библиотек, изб-читален, Домов культуры, театров и кино.

Исключительно большое место в бюджете РСФСР занимают строительство и восстановление городского хозяйства и благоустройство городов. Планом предусмотрено отремонтировать в этом году более 15 тысяч жилых домов местных Советов и значительную часть коммунальных предприятий.

Тов. Чесноков указывает, что план капитального строительства неудовлетворительно выполняется Министерством лесной и легкой промышленности.

Подчеркнув, что неуклонный рост промышленного производства и расширение товарооборота обеспечивают выполнение государственного бюджета РСФСР и в 1946 году, тов. Чесноков отмечает Курскую, Ивановскую, Грозненскую, Воронежскую, Ленинградскую области, Краснодарский край, Якутскую АССР, Коми АССР, которые хорошо справились с выполнением бюджета. Промышленность РСФСР в целом выполняла план по валовой продукции за девять месяцев на 102,5 процента, однако предприятия местной промышленности не выполнили своих обязательств перед бюджетом и допустили непроизводительные затраты в 7,2 миллиона рублей. Министерство мясной и молочной промышленности недодало в бюджет 12 миллионов рублей.

В заключение тов. Чесноков рекомендует Министерству финансов СССР изучить вопросы, связанные с рентабельностью работы предприятий и упрощением системы обложения налогом с оборота.

— В бюджете на 1946 год, — говорит депутат Ф. Ю. Деглас, — последовательно проведена правильная, проверенная многолетним опытом социалистического строительства и в тяжёлых боях Великой Отечественной войны, ленинско-сталинская национальная политика советской власти. Бюджеты союзных республик, по сравнению с прошлым годом, возрастают на 36,9 процента. Бюджет Латвийской ССР, по сравнению с 1945 годом, возрастает на 45,6 процента.

Героические усилия трудящихся Латвии, огромная помощь, оказываемая ей союзным правительством и братскими республиками, обеспечили широкие масштабы восстановительных работ в промышленности.

Депутат И. К. Седин отмечает, что текстильщики Советского Союза за прошедшие девять месяцев текущего года увеличили выпуск продукции по сравнению с тем же периодом прошлого года. Однако девятимесячный план выполнен только на 98 процентов: отстала одна из основных отраслей текстильной промышленности — хлопчатобумажная.

Депутат Седин говорит, что министр финансов СССР тов. Зверев в своём докладе подверг резкой критике Министерство текстильной промышленности. Эта критика, отмечает тов. Седин, была абсолютно правильной и, нам, текстильщикам, надо сделать из неё соответствующие выводы.

Тов. Седин предлагает счёт в Мин-

истерству машиностроения и приборостроения и в другим министерствам, производящим промышленное оборудование. Машиностроители должны обеспечить быстрое освоение производства текстильных машин новейших конструкций. Необходимо также, чтобы химическая промышленность в самое ближайшее время приступила к производству большего ассортимента красителей и других химикатов, необходимых для текстильной промышленности.

Депутат Г. Я. Рудь говорит, что бюджет Молдавской республики соответствует плану восстановления и дальнейшего развития народного хозяйства Молдавии. За два года, прошедших после освобождения, в Молдавии восстановлено и пущено в эксплуатацию свыше 550 предприятий. Восстановлено и вновь построено свыше 400 тысяч квадратных метров жилой площади. Быстрыми темпами возрождается сельское хозяйство, восстанавливаются колхозы и МТС. Площадь посева в этом году достигла 98,5 проц. довоенного уровня.

Депутат Рудь просит увеличить ассигнования на расширение и финансирование детских учреждений на сумму 5 миллионов рублей, выделить дополнительно для обеспечения потребности высших учебных заведений 1 миллион рублей и на покрытие неотложных расходов республики — 4 миллиона рублей.

— В народное хозяйство Карело-Финской ССР вкладывается в новой пятилетке 1,600 миллионов рублей, что почти равняется всей сумме капиталовложений, затраченных за три предыдущие пятилетки, — заявляет депутат М. В. Горбачев.

— Трудящиеся республики уже достигли первых успехов в борьбе за осуществление программы новой пятилетки: завершены работы по восстановлению Беломорско-Балтийского канала, выполнен план капитальных работ первого года новой пятилетки по восстановлению целлюлозно-бумажных комбинатов. С вводом в действие всех предприятий Карело-Финской ССР займёт одно из ведущих мест по выпуску бумаги и целлюлозы.

Пятилетний план предусматривает дальнейшее развитие лесозаготовок. Республика имеет богатейшие запасы древесины. Лесная промышленность республики могла бы развиваться значительно быстрее, если бы Гансаблес уезд был больше внимания осматриванию своих предприятий механизмами.

Депутат К. Н. Длугоческий указывает, что для Белоруссии, понесшей огромный ущерб от гитлеровских оккупантов, с особой остротой встал вопрос о восстановлении жилого фонда, зданий школ, техникумов, высших учебных заведений. Вместе с тем нельзя было медлить и с восстановлением предприятий промышленности, особенно промышленности строительных материалов.

— В грандиозной работе по возрождению нашей республики и её столицы Минска, — говорит тов. Длугоческий, — мы повседневно ощущаем братскую помощь всех народов Советского Союза и в первую очередь великого русского народа. В этой большой созидательной работе мы повседневно ощущаем мудрое руководство Центрального Комитета партии большевиков, советского правительства, нашего великого вождя товарища Сталина.

— Государственный бюджет на 1946 год, представленный на утверждение Верховного Совета, — говорит депутат М. Шарипов, — обеспечивает дальнейший рост Таджикской ССР.

Трудящиеся Таджикистана добились в этом году значительных успехов. Предприятия союзной и республиканской промышленности выполнили на 104 процента план девяти месяцев по выпуску валовой продукции.

Тов. Шарипов обращает внимание на то, что Министерство электростанций ещё в 1941 году приступило к строительству в Таджикистане электростанции. Но до сих пор станция не пущена в эксплуатацию.

Депутат Шарипов поддерживает предложение об утверждении представленного проекта государственного бюджета и выражает уверенность в том, что этот бюджет будет выполнен всем советским народом.

— В борьбе за выполнение сталинского плана великих работ трудящиеся Киргизской ССР добились первых успехов, — заявляет депутат Т. Нулатов. За подвиг колхозного животноводства нашей республике присуждены переходящее красное знамя Совета Министров СССР и первая премия. Призыв алтайцев нашёл горячий отклик среди киргизских колхозников. На 15 октября государственный план хлебозаготовок выполнен в республике на 91 процент. В этом году хлопководы и свекловоды добились в два раза большего урожая, чем в прошлом году.

Говоря о перспективах развития промышленности Киргизии, тов. Нулатов отмечает, что угольные районы республики нуждаются в помощи Министерства угольной промышленности восточных районов. Необходимо усилить механизацию работ и ускорить ввод в эксплуатацию строящихся шахт на руднике Стуюльказ. Следует также ускорить освоение предусмотренных пятилетним планом крупнейших месторождений высококачественного коксующегося угля.

Выступлением депутата Кулатова заседание Совета Национальностей заканчивается. Следующее заседание Совета Национальностей — 17 октября, в 11 часов утра.

(ТАСС).

О ГОСУДАРСТВЕННОМ БЮДЖЕТЕ СССР НА 1946 ГОД И ИСПОЛНЕНИИ БЮДЖЕТА ЗА 1944 И 1945 Г.Г.

Доклад Министра финансов СССР депутата А. Г. ЗВЕРЕВА

Товарищи депутаты!

Совет Министров Союза ССР вносит на ваше рассмотрение государственный бюджет СССР 1946 года. Одновременно представляются на утверждение отчёты об исполнении бюджета за 1944 и 1945 годы.

Государственный бюджет СССР на 1946 год составлен в полном соответствии с принятым Верховным Советом СССР Законом о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г.г. Новый пятилетний план — это сталинская программа дальнейшего повышения экономической мощи советского государства, подъёма материального и культурного уровня трудящихся масс, укрепления обороноспособности СССР.

Наша страна смогла приступить к осуществлению нового пятилетнего плана великих работ благодаря всемирно-исторической победе, одержанной советским народом над гитлеровской Германией и империалистической Японией.

Наша победа означает, что победили советский общественный и государственный строй, победили советские вооружённые силы, победила могучая советская армия, поддержанная героическим трудом всего советского народа.

Мы победили потому, что всю нашу борьбу на фронте и в тылу возглавлял гениальный человек, великий стратег и полководец, вождь народов Советского Союза — Сталин. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Опираясь на экономическую мощь социалистического государства, финансовая система обеспечивала бесперебойное финансирование всех расходов на ведение войны, удовлетворение потребностей народного хозяйства и дальнейшее развитие культуры. К концу войны советские финансы стали более прочными, чем в первый период войны. Это обусловлено особенностями и преимуществами советских финансов, базировавшихся на мощной социалистической экономике.

Ярким выражением прочности советских финансов являются итоги исполнения государственного бюджета СССР за 1944 и 1945 годы. Государственный бюджет за 1944 г. выполнен с превышением доходов

над расходами в сумме 4,8 млрд. руб., а в 1945 г. с превышением на сумму 3,4 млрд. рублей.

«Уроки войны говорят о том, — указывал товарищ Сталин 6 ноября 1943 года, — что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъёма страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу во военное время».

После победоносного окончания войны перед советским народом стоят новые грандиозные задачи по перестройке экономики страны на рельсы мирного развития. «В настоящее время, — говорил товарищ Сталин, перед советским народом стоит задача, — закрепить завоеванные позиции, двинуться дальше вперед в новом хозяйственном подъёме».

Осуществление этих указаний товарища Сталина нашло яркое выражение в новом пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства.

Основные политические и экономические задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие в результате немецкого нашествия районы нашей страны, восстановить довоенный уровень народного хозяйства и значительно его превзойти.

Пятилетний план поставил большие задачи перед финансовой системой по обеспечению финансирования огромной программы хозяйственного и культурного строительства и дальнейшего укрепления военно-экономического могущества нашего государства.

Успешное выполнение бюджета 1946 года будет способствовать проведению в жизнь задач, намеченных пятилетним планом в области укрепления денежного обращения и кредитных отношений в народном хозяйстве, поднятия значения прибыли и хозяйственного расчёта в народном хозяйстве, как дополнительного стимула роста производства, снижения себестоимости продукции, мобилизации внутренних ресурсов, соблюдения режима экономии, а также решительной ликвидации потерь от бесхозяйственности и непроизводительных затрат.

Исполнение государственного бюджета СССР за 1944 и 1945 г.г.

В соответствии с принятым порядком дня, разрешите доложить об исполнении государственного бюджета СССР за 1944 и 1945 г.г.

Отчёты об исполнении государственных бюджетов за эти годы вы получили, поэтому я кратко остановлюсь на итогах исполнения бюджета за два прошедших года.

Государственный бюджет СССР на 1944 год был утверждён по доходам и расходам в сумме 249,576 млн. руб. Фактически доходы составили 268,743 млн. руб. или 107,7 проц. утверждённой суммы, а расходы — 263,962 млн. руб. или 105,8 проц. Превышение доходов над расходами за 1944 год выразилось в сумме 4,781 млн. рублей.

Успешное выполнение бюджета за 1944 год объясняется прежде всего победами доблестной Советской Армии, которая в течение этого года полностью освободила нашу землю от немецко-фашистских захватчиков. Выполнение громадной финансовой программы советского государства в 1944 году свидетельствовало вместе с тем о новых победах в тылу нашей великой страны, о замечательных достижениях промышленности, сельского хозяйства и транспорта, о новом подъёме всего нашего народного хозяйства.

XI сессия Верховного Совета СССР в апреле 1945 г. утвердила государственный бюджет на 1945 г. по доходам и расходам в сумме 307,715 млн. рублей.

Государственный бюджет СССР на 1945 г. был утверждён как бюджет военного времени. Из общей суммы расходов в 307,715 млн. руб. на финансирование обороны было ассигновано 137,881 млн. руб. Вместе с тем в бюджете на 1945 г. были предусмотрены значительные ассигнования на восстановление и дальнейшее развитие народного хозяйства и культуры Советского Союза.

После окончания войны правительством были внесены некоторые изменения в доходы бюджета в соответствии с задачами мирного времени. Чтобы улучшить материальное положение трудящихся, был отменён военный налог, в связи с чем недопущен в бюджет около 3 млрд. руб. Не проводилась в 1945 г. денежно-вещевая лотерея, поступления от которой предусматривались в государственном бюджете в сумме 3,5 млрд. руб. В связи с восстановлением отпусков рабочим и служащим было прекращено перечисление в сберегательные кассы на специальные вклады денежной компенсации за неиспользованные отпуска, в результате чего поступления по этому источнику доходов составили на 2,2 млрд. руб. меньше, чем было утверждено по бюджету.

Произошли также значительные изменения и в расходной части бюджета. Расходы Министерства вооружённых сил СССР с учётом выплаченных денежных вознаграждений демобилированным составили 128,239 млн. руб. вместо 137,881 млн. руб., предусмотренных по утверждённому бюджету. Вместе с тем переход промышленности на выпуск послевоенной продукции потребовал дополнительных ассигно-

ваний на финансирование народного хозяйства.

В результате указанных изменений государственный бюджет СССР за 1945 г. выполнен по доходам в сумме 302,034 млн. руб. и по расходам — 298,591 млн. руб., с превышением доходов над расходами на 3,443 млн. рублей.

Доходы бюджета в 1945 году увеличились по сравнению с 1944 г. на 33,291 млн. руб. или на 12,4 проц., а расходы — на 34,628 млн. руб. или на 13,1 проц.

Остановлюсь кратко на исполнении основных доходных и расходных статей бюджета за 1945 год.

По налогу с оборота поступило 123,092 млн. руб. против 118,056 млн. руб., предусмотренных по бюджету.

Отчисления от прибыли в государственный бюджет на 1945 г. были утверждены в сумме 21,462 млн. рублей. Фактически получено 16,854 млн. руб., т. е. меньше на 4,608 млн. рублей.

В связи с перестройкой народного хозяйства на выпуск гражданской продукции в ряде отраслей хозяйства повысилась себестоимость, сократились накопления, в результате чего уменьшились и платежи в бюджет по отчислениям от прибыли.

Невыполнение плана по отчислениям от прибыли объясняется также тем, что многие предприятия допустили значительные непроизводительные расходы, потери и брак продукции, особенно по предприятиям Министерства чёрной металлургии и сельскохозяйственного машиностроения.

Государственных налогов с населения поступило 39,839 млн. руб. или на 5,423 млн. руб. меньше, чем утверждено по бюджету. Это объясняется в основном тем, что во II полугодии 1945 г. рабочие и служащие многих промышленных предприятий были освобождены от уплаты военного налога, а в конце 1945 г. военный налог был отменён полностью.

Расходы государственного бюджета СССР составили, как я уже указал, 298,591 млн. руб., из них: на финансирование народного хозяйства было затрачено 74,358 млн. руб. или на 9,658 млн. руб. больше, чем утверждено по бюджету.

Объясняется это необходимостью выделения дополнительных средств для перевода предприятий на выпуск гражданской продукции взамен снятой с производства военной продукции, перенормированной заготовленной на производство этой продукции материальной, а также и частичным списанием в убытки тех материалов, которые не могли быть использованы для производства продукции мирного времени.

Расходы на просвещение составили 26,368 млн. руб., на здравоохранение и физкультурную культуру — 11,485 млн. руб., государственные пособия многодетным и одиноким матерям — 2,102 млн. руб., государственное социальное страхование — 4,993 млн. руб. и социальное обеспечение, включая пенсии и пособия военнослужащим и их семьям, — 17,763 млн. рублей. Таковы краткие итоги исполнения государственного бюджета СССР за 1944 и 1945 годы.

Государственный бюджет СССР на 1946 год

Перехожу к государственному бюджету СССР 1946 года.

При построении проекта государственного бюджета на 1946 г. в основу были положены задачи, вытекающие из нового пятилетнего плана, а именно:

1) Полное и своевременное финансирование всех мероприятий по восстановлению и дальнейшему развитию тяжёлой

промышленности, транспорта, а также сельского хозяйства и промышленности, производящей средства потребления;

2) увеличение расходов на культурно-бытовое обслуживание населения при одновременном снижении поступлений в бюджет средств от населения по обязательным платежам и добровольным взносам;

3) повышение расходов на научно-исследовательские учреждения и на подготовку кадров;

4) рост накоплений в социалистическом хозяйстве на основе укрепления хозяйственного роста повышения производительности труда, снижения себестоимости продукции, увеличения рентабельности предприятий, ускорения оборачиваемости средств и всемерного усиления борьбы за режим экономии;

5) повышение роли республиканских и местных бюджетов в государственном бюджете СССР.

В бюджете 1946 года учтено увеличение заработной платы, пенсий и стипен-

дий для возмещения потерь рабочих, служащих, работающих пенсионеров и учащихся вузов и техникумов в связи с некоторым повышением пайковых пен. Только по союзному бюджету на IV квартал 1946 года предусмотрено на эту цель 8,6 млрд. рублей.

Доходы государственного бюджета СССР на 1946 год определены в сумме 333,4 млрд. руб., а расходы в сумме 319,3 млрд. рублей. По сравнению с 1945 г. доходы увеличиваются на 31,4 млрд. рублей или на 10,4 процента, а расходы на 20,7 млрд. рублей или на 6,9 процента. Превышение доходов над расходами направлено на укрепление финансового хозяйства.

Налог с оборота является решающим по своим размерам источником доходов государственного бюджета. На 1946 год поступления по налогу с оборота определены в сумме 200,813 млн. рублей или на 77,721 млн. руб. более, чем в 1945 году. Удельный вес налога с оборота в доходах бюджета повышается с 40,8 процента в 1945 году до 60,2 процента в 1946 году. Увеличение налога с оборота объясняется ростом промышленного производства, увеличением выпуска товаров широкого потребления и расширением товарооборота.

За истекший период план по налогу с оборота выполнен успешно. За 9 месяцев 1946 г. план выполнен на 100,1 процента. В основе успешного выполнения плана по этому источнику доходов лежит значительный подъём промышленности и улучшение ассортимента выпускаемых изделий.

Хотя план по налогу с оборота в целом и выполнен, имеются отдельные отрасли промышленности, которые не выполняют своих обязательств перед государством. К таким отраслям относятся текстильная промышленность, предприятия которой не выполнили плана по производству тканей, а следовательно, и плана по налогу с оборота, несмотря на то, что имелись все возможности для выполнения плана выпуска текстильных изделий и тем самым лучшего удовлетворения потребности населения в товарах широкого потребления.

Следующим крупным источником доходов бюджета являются отчисления от прибыли промышленных предприятий.

В соответствии с ростом производства и установленной себестоимостью, прибыль хозяйственных организаций на 1946 г. определяется в 21,051 млн. руб. против 18,866 млн. руб. за 1945 год.

Отчисления от прибыли в бюджет намечены в сумме 16,040 млн. руб. против 16,848 млн. руб., поступивших в 1945 году. Некоторое уменьшение отчислений от прибыли в бюджет в 1946 году по сравнению с предшествующим годом объясняется увеличением доли прибыли, оставаемой в хозяйстве на его нужды.

Главнейшим условием обеспечения плана по налогу с оборота и отчислениям от прибыли является выполнение количественных и качественных показателей производственных программ. Для выполнения этой задачи нужно больше мобилизовать производственных ресурсов.

Социалистические накопления — основа государственного бюджета, решающий источник его доходов. Задача хозяйственников заключается в том, чтобы обеспечить выполнение установленных планов по прибыли и выполнение своих обязательств перед бюджетом.

В решениях XVIII партийной конференции подчеркивалась необходимость деятельности предприятия так, чтобы планы по себестоимости и по прибыли безупречно выполнялись.

В целях повышения ответственности за выполнение заданий по себестоимости промышленной продукции Совет Министров СССР установил, что премирование работников и инженерно-технических руководителей промышленных предприятий за выполнение и перевыполнение производственного плана может производиться лишь при условии выполнения государственного задания по себестоимости. Основанием для начисления премий за выполнение и перевыполнение плана выпуска продукции и снижения себестоимости являются только данные бухгалтерской отчетности.

Новый пятилетний план выдвигает в качестве одной из важнейших экономических задач требование «поднять значение прибыли и хозяйственного расчёта в народном хозяйстве, как дополнительного стимула роста производства». Следовательно, сейчас, в послевоенных условиях, проблема роста накоплений приобретает первостепенное значение. Основным и решающим условием получения прибыли предприятием является экономия производственных затрат, выполнение плана по снижению себестоимости продукции У нас большинство предприятий, на основе правильной организации своей работы, успешно выполняют и перевыполняют производственную программу и план по снижению себестоимости продукции.

Однако имеются ещё и такие предприятия, которые не выполняют задания по снижению себестоимости и обязательств перед государственным бюджетом. На предприятиях Министерства угольной промышленности западных районов себестоимость 1 тонны угля в 1945 году была на 12 руб. 65 коп. выше плана.

В 1946 году себестоимость 1 тонны ещё больше возросла. За I полугодие текущего года добыча 1 тонны угля облась на 57 коп. дороже, чем в

прошлом году. Объясняется это, главным образом, перерасходами на стоимости крепящего леса в шахтах, а также превышением фондов заработной платы рабочих и служащих.

Себестоимость одного ящика стекла по стекловому заводу им. Горького Министерства промышленности стройматериалов за I полугодие 1946 г. составила 89 руб. против 45 руб. по плану. По Гомельскому стекловому заводу ящик стекла за это же время обошёлся в 129 руб. 63 коп. против 80 рублей по плану. На уровень себестоимости единицы изделия значительное влияние оказал большой бой и брак стекла, достигший по Гомельскому заводу 30,2 проц., а по Горьковскому 23 проц.

На предприятиях Министерства транспортного машиностроения за 7 месяцев 1946 г. потери от брака составили 130 млн. руб. и непроизводительные расходы 57 млн. рублей.

По предприятиям Министерства автомобильной промышленности потери от брака за 7 месяцев 1946 г. достигли 65,3 млн. руб. и непроизводительные расходы — 46,2 млн. рублей.

Руководителям подобных предприятий надо напомнить указания товарища Сталина о том, что для обеспечения социалистических накоплений необходимо «уничтожение бесхозяйственности, мобилизация внутренних ресурсов промышленности, внедрение и укрепление хозяйского во всех наших предприятиях, систематическое снижение себестоимости, усиление внутривидового накопления во всех без исключения отраслях промышленности».

На себестоимость продукции существенное влияние оказывает уровень производительности труда.

В ряде отраслей нашего хозяйства не используются в должной мере все возможности для роста производительности труда, а тем самым и снижения себестоимости. Необходимо отметить, что на уровень себестоимости немалое влияние оказывают созданные за годы войны на многих предприятиях подсобные и вспомогательные производства. Себестоимость изделий на таких производствах обычно выше, чем на крупных специализированных предприятиях.

На подсобном предприятии Краматорского стройуправления Министерства тяжёлого машиностроения себестоимость тонны извести предусмотрена в 197 рублей и в 97 рублей, установленных на специализированных предприятиях местной промышленности УССР. Объясняется это тем, что во многих случаях на подсобных и вспомогательных производствах производительность труда ниже, хуже используется рабочая сила и материалы.

Нельзя не считаться и с тем, что подсобные и вспомогательные производства отвлекают внимание министерств от выполнения их прямых задач, что несомненно наносит ущерб делу. Поэтому министерствам следует посмотреть, насколько оправдывается в отдельных случаях существование подсобных и вспомогательных производств и поставить вопрос о целесообразности передачи заказов, выполняемых этими производствами, специализированным предприятиям.

Ликвидация бесхозяйственности и непроизводительных потерь, повышение прибыльности наших предприятий — большая государственная задача. Её успешному решению может способствовать распространение опыта работы передовых предприятий.

Редко в уровне себестоимости промышленной продукции предприятий, отдельных по масштабу производства, профсоюзных и технологических, имеются большие расхождения. Объясняется это пренебрежением методов организации работы одного предприятия по сравнению с другим. Следует шире внедрять опыт передовых предприятий, добившихся высокого уровня производительности труда и лучшего использования материальных и денежных средств.

Товарищ! Закон о пятилетнем плане восстановления и развития народного хозяйства СССР на 1946—1950 г.г. предусматривает завершение в короткий срок послевоенной перестройки хозяйства. Своевременное выполнение этого требования является законом для каждого предприятия. Затяжка с перестройкой ведёт к недоиспользованию производственных мощностей предприятий, к нерациональному использованию рабочей силы, к невыполнению производственных программ, к дополнительным накладным расходам и удорожанию себестоимости. Вот почему недопустимо какое бы то ни было затягивание перестройки работы предприятий, связанной с освоением и выпуском новой продукции.

(Продолжение см. на 3 стр.)

Заседание Верховного Совета СССР

О государственном бюджете СССР на 1946 год и исполнении бюджета за 1944 и 1945 г.г.

Доклад Министра финансов СССР депутата А. Г. ЗВЕРЕВА

(Продолжение. Начало см. на 2 стр.)

Поступление средств от населения

Важным источником доходов бюджета являются поступления средств от населения по налогам. Государственные налоги составят в 1946 году 23.503 млн. рублей. По сравнению с 1945 годом поступление налогов сокращается на 16.336 млн. рублей. Это снижение налоговых платежей с населения объясняется указанными ранее причинами.

Правильное взимание налоговых платежей с населения имеет исключительно большое государственное значение. Вот почему к этому вопросу должно быть приковано внимание исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся и всех финансовых органов. Они должны обеспечить своевременный сбор всех причитающихся с населения обязательных платежей, добиваясь неуклонного соблюдения законов.

Серьезным недостатком в налоговой работе ряда финансовых органов является наличие значительных недоимок по налогам, особенно во Владимирской, Костромской, Ивановской, Ярославской, Западно-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областях, а также в Мордовской АССР. На это дело должно быть обращено внимание исполнительных комитетов и финансовых органов.

В доходах государственного бюджета на 1946 г. предусмотрено поступление 25.478 млн. рублей по государственным займам и вкладам населения в сберегательные кассы. Наши государственные займы сыграли, как известно, крупную роль в выполнении сталинских пятилеток, а также в деле финансирования военных и хозяйственных расходов в период войны. Достаточно сказать, что за годы предшествовавшей Отечественной войны, поступило по займам около 50 млрд. рублей и за время войны — свыше 76 млрд. рублей. Успех наших займов — яркий показатель патриотизма советского народа, его готовности не только своим трудом, но и личными средствами укреплять экономическую и военную мощь Советского Союза.

Выпущенный в текущем году государственный заем восстановления и развития народного хозяйства СССР в сумме 20 млрд. руб. размещен на 22 млрд. руб. Подписка на заем проведена успешно как в городе, так и на селе. В целом по СССР к 1 октября крестьяне уже оплатили свою подписку на 79 проц. Однако, сбор денег по займу на селе не везде проводится на должном уровне и, особенно, по Владимирской, Горьковской, Ивановской и Ярославской областям, а также Белорусской ССР.

В 1946 г. замечено выплатам населению выигрышей и процентов по займам 3.855 млн. руб. против 2.978 млн. руб., выплаченных в 1945 г., и 1.782 млн. руб. в 1944 г. Необходимо лучше организовать обслуживание займодержателей и обеспечить всем трудящимся полное и своевременное получение доходов по займам.

Как вы знаете, в текущем году началась выплата через сберегательные кассы рабочим и служащим денежной компенсации за неиспользованные во время войны трудовые отпуска. Выплата этой компенсации должна быть произведена в течение четырех лет, причём в 1946 году будет выплачено 2,5 млрд. руб.

В 1946 г. ожидается значительный прирост вкладов населения в сберегательные кассы. В связи с этим в бюджете учтены поступления по этому источнику доходов в сумме 3.600 млн. руб. против 3.470 млн. руб. за 1945 г. При этих условиях общая сумма вкладов к концу года почти удвоится против довоенной.

Сберегательные кассы выполняют большое государственное дело. Надо улучшать и совершенствовать работу сберегательных касс и при содействии местных Советов депутатов трудящихся и всей советской общественности превратить их в подлинно культурные учреждения.

В государственном бюджете 1946 года предусмотрено поступление отчислений из средств государственного страхования в сумме 1.451 млн. рублей. Средства государственного страхования направляются на ликвидацию ущерба, причиняемого народному хозяйству стихийными бедствиями, а также для проведения мер по предупреждению этих бедствий и борьбе с ними.

Насколько велико значение государственного страхования, видно из того, что за 1941—1945 г.г. на восстановление и возмещение ущерба от стихийных бедствий имущества выплачено из средств Госстраха около 6 млрд. руб., в том числе колхозам — 4,3 млрд. рублей. Кроме того, за эти же годы отчислено от платежей по обязательному окладному страхованию на финансирование мероприятий по предупреждению и борьбе с пожарами и падежом скота 581 млн. рублей.

Огромное хозяйственно-политическое значение страхования требует исключительного к нему внимания. Между тем, в практике проведения государственного страхования вскрыты были серьёзные недостатки. Совет Министров СССР своим решением от 21 июня 1946 года отметил грубые нарушения в работе органов государственного страхования, заключившиеся в незаконном распоряжении суммами страхового возмещения, неправильном составлении актов о гибели животных, неправильной выплате страхового вознаграждения за пасть животных, задержке с оплатой убытков и т. д. Финансовые и страховые органы исправляют допущенные ошибки.

Исполнительным комитетам Советов депутатов трудящихся, финансовым органам и органам Госстраха надо усилить контроль за правильным и своевременным составлением актов о гибели застрахованного имущества и за строгим соблюдением закона о государственном страховании.

Необходимо также следить, чтобы средства, отчисляемые Госстрахом на мероприятия по предупреждению и борьбе с пожарами и падежом скота, полностью и правильно использовались.

на 40 процентов объём финансирования капитальных вложений довоенного 1940 года.

Такие масштабы капитальных работ требуют усиления внимания министерств, ведомств и хозяйственных организаций к снижению стоимости строительства, улучшению организации и механизации строительных работ. Особого внимания требуют вопросы своевременного ввода в эксплуатацию объектов строительства.

Следует напомнить, что Закон о пятилетнем плане предусматривает снижение стоимости строительства на 12 процентов. Между тем отдельные строительные организации не уделяют должного внимания этому делу.

На многих стройках значительных размеров достигают накладные расходы, оказывающие серьёзное влияние на стоимость строительства.

Стройтрест «Уралмедьстрой» Министерства цветной металлургии за 1 полугодие 1946 г. превысил накладные расходы против сметы на 577 тыс. руб. или на 84 процента. Вторые были превышены административно-хозяйственные расходы, в частности, в результате того, что стройка содержала лишние 40 работников.

Другой пример. «Южавгострой» Министерства строительства предприятий тяжёлой промышленности на 1 июля с. г. превысил административно-хозяйственные расходы на 393 тыс. руб. или на 40 проц. Эта стройка содержала сверх штата 85 работников.

Со стороны ряда министерств отсутствует должный контроль за себестоимостью продукции самозаготовок. Эта бесконтрольность приводит к разному в стоимости материалов, производимых в одном и том же районе. Так, себестоимость 1 куб. метра круглого леса у треста № 18 Министерства авиационной промышленности составляет 86 р. 22 к., а у треста № 9 того же министерства — 118 р. 94 к. Следует при этом отметить, что себестоимость круглого леса у обоих трестов в несколько раз выше, чем у предприятий Министерства лесной промышленности.

Зачастую местные строительные материалы, полученные в порядке самозаготовки, оплачиваются не по общегосударственным ценам, а по более высоким ценам. Это не стимулирует экономного расходования средств строительными организациями. Так, например, у треста № 11 Министерства авиационной промышленности стоимость сотни кирпичей собственного производства в 1945 г. составила 31 руб. вместо государственной цены 16 р. 50 к. В первом квартале 1946 г. себестоимость сотни кирпичей достигла у этого треста 56 р. 30 к. Министерством необходимо усилить контроль за стоимостью строительных материалов собственных заготовок, не допуская превышения общегосударственных цен.

В результате превышения государственных цен на строительные материалы, их порчи, в результате чрезмерных накладных расходов, стоимость строительного материала работ у ряда подрядных организаций повысилась на 20—25 процентов. За годы войны строители приобрели богатый опыт ускорения и удешевления строительства. Закрепление и дальнейшее совершенствование этого опыта и те мероприятия по механизации строительства, которые намечены пятилетним планом, открывают широкие возможности для выполнения и перевыполнения задания по снижению стоимости строительства.

Задача заключается в том, чтобы своевременно обеспечить стройки проектно-сметной документацией, соблюдать стройжайшую сметную дисциплину, экономно расходовать строительные материалы, рационализировать строительство, не допускать перерасхода фондов заработной платы и добиться снижения накладных расходов, в частности, за счёт упрощения и сокращения административно-хозяйственного аппарата и ликвидации всякого рода излишеств.

Банки долгосрочных вложений должны усилить контроль за ходом строительства и расходованием стройками государственных средств, своевременно вскрывать бесхозяйственность и применять строгие меры к лицам, нарушающим государственную финансовую дисциплину.

В соответствии с ростом производства и оборотов государственной торговли в 1946 году прирост собственных оборотных средств предприятий и организаций определён в 14,1 млрд. руб., в том числе за счёт государственного бюджета 7,6 млрд. рублей, на 8,4 млрд. руб. должны возрости оборотные средства промышленности, главным образом, на предприятиях чёрной металлургии, цветной металлургии, судостроительной, угольной, текстильной и электропромышленности.

Необходимо обратить особое внимание на то, что во многих отраслях промышленности хозяйственные накопления на предприятиях и стройках запасы материалов, незавершённого производства и готовых изделий в размерах, значительно превышающих установленные нормы. Например, на предприятиях Министерства сельскохозяйственного машиностроения излишние запасы товарно-материальных ценностей в 1 июля 1946 года достигли почти миллиарда рублей, на предприятиях текстильной промышленности — свыше 300 млн. руб., на предприятиях химической промышленности — 170 млн. рублей.

На завод № 11 Министерства сельскохозяйственного машиностроения завезено в 1 полугодии 1946 г. латунной ленты столько, что её хватит на полтора года. Этому заводу также завезены медные трубы, которые для текущего производства не нужны. Подобная практика вытекает из нездорового стремления многих хозяйственных заведений к себе на предприятия большие материалы «про запас». Они забывают при этом о необходимости экономить оборотные средства, ограничиваясь лишь действительно необходимыми для выполнения плана запасами материальных ценностей. Они забывают, что важным условием укрепления хозяйства является правильное использование оборотных средств.

Рост запасов, не отвечающий объёму производства, вызывает у многих предприятий серьёзные финансовые затруднения, ведёт к неплатежам поставщикам и к просрочке задолженности Госбанку.

Министерства должны усилить внимание к вопросам правильной организации материально-технического снабжения предприятий, не допуская чрезмерных запасов, своевременно пересмотреть нормы этих запасов и обеспечить быстрейшую ликвидацию излишков на предприятиях из лишнего товарно-материальных ценностей.

Банковские работники и, в первую очередь, кредитный аппарат Госбанка СССР, должны тщательно изучать состояние оборотных средств в отраслях народного хозяйства и своевременно выявлять несоответствие оборотных средств действительной потребности хозяйства.

Необходимо также укрепить платёжную и расчётную дисциплину, которая в ряде отраслей народного хозяйства нарушается. Так, на 1 октября 1946 г. предприятия Министерства цветной металлургии допустили просроченную задолженность поставщикам в размере 348 млн. руб., предприятия Министерства текстильной промышленности — 345 млн. руб., предприятия рыбной промышленности — 317 млн. руб. Более того, ряд предприятий допускает просрочки и по ссудам Государственного банка.

Нельзя забывать, что образование большой задолженности ставит в тяжёлое финансовое положение хорошо работающие предприятия. Борьба за укрепление платёжной и расчётной дисциплины в народном хозяйстве является серьёзной задачей министерств, ведомств и хозяйств.

Партия и правительство проявляют повседневную заботу о создании всех необходимых условий, обеспечивающих выполнение производственных планов предприятий и строек. Вы уже знаете, что правительством 25 августа 1946 г. вынесено решение о повышении заработной платы и строительстве жилищ для рабочих и инженерно-технических работников предприятий и строек Урала, Сибири, а также Дальнего Востока. Это мероприятие, несомненно, будет стимулировать лучшую работу предприятий и строек в борьбе за выполнение новой сталинской пятилетки. Задачи хозяйственников заключаются в том, чтобы использовать это решение правительства и добиться улучшения производственных и финансовых показателей в работе предприятий и строек.

на 13,9 процента более, чем в прошлом году.

В высших учебных заведениях в конце 1946 г. будет обучаться 653 тысячи человек, а в техникумах — 1.030 тысяч человек. Количество студентов в вузах увеличивается против 1945 г. на 22,6 процента, а в техникумах — на 22,9 процента. Ассигнования на высшие учебные заведения составят в 1946 году 4.595 млн. рублей против 2.991 млн. рублей в 1945 году, на техникумы — 3.269 млн. рублей против 2.134 млн. рублей в 1945 г. Расходы на содержание вузов увеличиваются в 1946 г. на 53,6 процента, а техникумов — на 53,2 процента.

Партия и правительство уделяют исключительно большое внимание развитию науки. Достаточно напомнить решение правительства об улучшении материальных условий научных работников.

В пятилетнем плане намечены большие задачи в области дальнейшего прогресса науки, как средства мощного подёма производительных сил нашей страны и обеспечения военно-экономического могущества советского государства. В разрешении этих задач большая роль отводится дальнейшему развитию научно-исследовательской работы.

Расходы на содержание научно-исследовательских учреждений определены на 1946 год в сумме 5.062 млн. руб., против

2.136 млн. руб. в 1945 г., т. е. увеличены в 2,4 раза. Кроме того, по балансам доходов и расходов хозяйственных министерств на финансирование научных учреждений 1.327 млн. рублей.

Значительные ассигнования намечаются также на повышение квалификации и подготовку рабочих кадров.

Расходы по Министерству трудовых резервов определены за 1946 г. в 3.952 млн. руб. против 2.964 млн. рублей на 1945 год.

На подготовку и повышение квалификации рабочих кадров в 1946 г. предусмотрено по бюджету 1.582 млн. руб. или на 43,7 проц. более суммы, израсходованной на эту цель в 1945 году.

Серьёзно увеличивается ассигнование на здравоохранение и физическую культуру. Расходы на эту цель возрастают на 29,1 проц. против 1945 г. и на 64,6 проц. против 1940 г. Это обусловлено развитием сети учреждений здравоохранения, особенно городских яслей и сельских больниц.

Возрастают также расходы на выплату государственного пособия многодетным и одиноким матерям — с 2.102 млн. руб. в 1945 г. до 4.072 млн. руб. в 1946 г., т. е. почти в два раза.

Расходы на социальное обеспечение составляют 17.038 млн. рублей.

Расходы на управление

Расходы на содержание органов государственного управления, суда и прокуратуры в 1946 г. составят 11.664 млн. руб., т. е. на 2.443 млн. руб. более фактических расходов на эту цель в прошлом году.

Увеличение ассигнований на управление в 1946 г. против прошлого года объясняется, главным образом, повышением заработной платы в связи с изменением пятиковых цен, увеличением численности управленческого аппарата в результате разукрупнения и образования новых министерств и отдельных учреждений, а также образованием ряда новых административно-территориальных единиц.

Как известно, в 1946 году разукрупнены Министерства угольной и нефтяной промышленности, пищевой и рыбной промышленности, по строительству и другие. Кроме этого образованы новые Министерства: строительства топливных предприятий, строительного и дорожного машиностроения.

Образованы также министерства животноводства и технических культур союзных республик и их местные органы, созданы управления и отделы по делам сельского и колхозного строительства, комитеты и отделы по делам культурно-просветительных учреждений и другие. В 1946 г. из государственного бюджета осуществляется финансирование аппарата 13 новых областей, 113 городов и внутригородских районов, 74 сельских районов, 250 посёлков и 2626 сельсоветов.

В бюджете 1946 г. находят своё отражение мероприятия правительства, направленные к резкому сокращению управленческих расходов. Так, закрытие вакантных должностей административно-управленческого аппарата дало экономию в бюджете 1.137 млн. рублей.

Министерства и ведомства обязаны соблюдать строжайшую экономию в расходовании средств на управленческий аппарат. Между тем, у нас нередко ещё наблюдаются непроизводительные расходы, особенно по содержанию раздутой сети бытовых и снабженческих контор, всякого рода заводских представительств и т. д.

Необходимо уделить серьёзное внимание работе по ликвидации ненужных учреждений и организаций, упорядочению структуры и штатов и максимальной экономии управленческих расходов.

Заканчивая расходную часть, остановлюсь кратко на контрольно-ревизионной работе финансовых органов.

Контрольно-ревизионное управление Министерства финансов СССР несколько усилило свою работу. В 1945 году проведено свыше 153 тысяч ревизий против 95 тыс. в 1944 году, т. е. более на 61,5 проц. В первом полугодии 1946 г. мы имеем дальнейшее усиление ревизионной работы — проведено 105,5 тыс. ревизий против 89,8 тыс. в 1 полугодии 1945 года.

Увеличилось также число ревизий хозяйственных и предприятий. Так, в 1945 году проведено 16,1 тыс. ревизий хозяйств и предприятий против 9,7 тыс. в 1944 г., т. е. на 66 проц. более. За 1 полугодие 1946 г. обследовано 15,9 тыс. хозяйств, т. е. почти столько же, сколько за весь 1945 год.

Результаты вскрыты значительное количество нарушений финансовой дисциплины, недостач материальных ценностей и денежных средств, случаев незаконного их расходования, бесхозяйственности и крупные потери и убытки, неправильные списания материальных ценностей и т. д. Однако, следует отметить, что контрольно-ревизионная работа стоит далеко ещё не на должном уровне.

Осуществление пятилетнего плана требует строжайшей экономии во всех сферах производства и обращения материальных и финансовых ресурсов. Отсюда вытекает необходимость усиления контроля за расходованием денежных и материальных средств и наведения должной финансовой и сметной дисциплины в учреждениях, предприятиях и организациях. На эту сторону должно быть обращено серьёзное внимание Министерства финансов СССР и всех его органов. Этому делу должно быть уделено внимание также и со стороны исполнительных комитетов Советов депутатов трудящихся.

Расходы государственного бюджета в 1946 году

Остановившись на характеристике расходов государственного бюджета СССР на 1946 год.

Общий объём расходов государственного бюджета СССР на 1946 год определен в сумме 319,3 млрд. руб. против 298,6

млрд. руб. в 1945 году. По сравнению с прошлым годом расходы возрастают на 20,7 млрд. рублей.

Направление расходов государственного бюджета на 1946 год характеризуется следующими данными:

Table with 4 columns: Category, 1945 год (в миллионах руб.), 1946 год, Прирост-Уменьш. (в процентах)

Удельный вес расходов на народное хозяйство в общем объёме бюджета значительно увеличивается — с 24,9 проц. в 1945 году до 32 проц. в 1946 году, а на социально-культурные мероприятия

соответственно — с 21 проц. до 26,1 проц. Такое использование средств целиком определяется задачами, выдвинутыми перед страной новым пятилетним планом.

Финансирование народного хозяйства

Ассигнования на финансирование народного хозяйства составят 102,237 млн. руб., т. е. возрастают против 1945 г. на 27,879 млн. руб. или на 37,4 процента.

По отдельным отраслям народного хозяйства ассигнования распределяются следующим образом:

Table with 4 columns: Category, 1945 год, 1946 год, Рост по сравнению с 1945 г. (в миллионах руб.)

Рост ассигнований на финансирование народного хозяйства обуславливается, главным образом, увеличением капитальных вложений.

Новый пятилетний план предусматривает значительный объём капитальных вложений в народное хозяйство. Достаточно напомнить, что объём одних лишь централизованных капитальных вложений определен на пятилетие в сумме 250,3 млрд. руб. а ввод в действие восстанов-

ливаемых и новых предприятий определён стоимостью 234 млрд. рублей.

В соответствии с задачами пятилетнего плана объём финансирования централизованных капитальных вложений на 1946 г. значительно повышается — с 36,3 млрд. руб. в 1945 г. до 49,4 млрд. руб. в 1946 г., в том числе из государственного бюджета 41,3 млрд. руб. Это обеспечивает осуществление капитального строительства в размерах, превышающих

Расходы на социально-культурные мероприятия

Новым пятилетним планом намечены значительные мероприятия в области повышения материального и культурного уровня жизни советского народа.

Государственные расходы на культурно-бытовые нужды трудящихся города и деревни (кроме государственных затрат на жилищное и коммунальное строительство) пятилетним планом намечается увеличить до 106 млрд. руб. в 1950 году, что в 2,6 раза превышает уровень 1940 года.

В соответствии с этим уже в нынешнем году значительно возрастают ассигнования на социально-культурные мероприятия. Они увеличиваются с 62.711 млн. руб. в 1945 г. до 83.249 млн. руб. в 1946 году, т. е. на 20.538 млн. руб. или на 32,7 процента.

Наиболее крупная доля этих затрат направляется на нужды просвещения, здравоохранения и социального обеспечения, что видно из следующих данных (в миллионах рублей):

Table with 5 columns: Назначение расходов, 1945 г., 1946 г., Прирост (сумма, %)

Таким образом, почти половина всех расходов на социально-культурные мероприятия направляется на нужды просвещения. В текущем году расходы на просвещение на 17,671 млн. руб. больше, чем они были в довоенном 1940 году.

Этот огромный рост расходов на просвещение — яркое свидетельство заботы партии и правительства о подлинной культуре нашего народа. В начальных и средних школах в 1946—47 учебном году будет обучаться 29.339 тысяч учащихся или

Государственные бюджеты союзных республик

Государственный бюджет СССР играет большую роль в проведении национальной политики партии Ленина—Сталина. Колоссальные затраты советского государства на развитие индустрии, сельского хозяйства, культуры способствовали быстрому экономическому и культурному росту наших национальных республик. В новой сталинской пятилетке намечены ещё более грандиозные задачи в области дальнейшего развития производительных сил союзных республик и подъёма культурного уровня народных масс.

Осуществлению этих задач в 1946 году способствует значительный рост бюджетов союзных республик.

Проекты государственных бюджетов союзных республик на 1946 год представляются на ваше утверждение в сумме 65.327 млн. руб., т. е. увеличиваются по сравнению с 1945 годом на 17.604 млн. рублей или на 36,9 процента.

По отдельным союзным республикам объёмы бюджетов характеризуются следующими данными:

Table with 4 columns: Республика, Исполнено в 1945 г. (в миллионах руб.), 1946 г., Рост против 1945 г. (в проц.)

В 1946 году отчисления от общесоюзных доходов и налогов в бюджеты союзных республик составят 45 млрд. руб. против 29,7 млрд. руб. в 1945 г., т. е. они возрастают на 15,3 млрд. руб. или на 51,5 проц. Вызывается это необходимостью обеспечить растущие затраты бюджетов союзных республик на восстановление и развитие народного хозяйства и расширение сети социально-культурных учреждений.

В целях дальнейшего укрепления местных, в особенности районных бюджетов, в 1946 году увеличены до 50 проц. отчисления от подоходного налога с населения, подоходного налога с колхозов и сельхозналога в бюджеты большинства союзных республик. Увеличены также отчисления от государственных займов в бюджет

(Окончание см. на 4 стр.)

На Парижской Мирной конференции

Международное сотрудничество и малые страны

Речь В. М. Молотова на Парижской Мирной конференции 14 октября

Господин председатель, господа делегаты! Рассмотрение проекта мирного договора с Финляндией конференция заканчивает

свои работы. Теперь можно уже видеть общие результаты Парижской конференции.

I. Результаты работы конференции

Настоящая конференция была первым опытом широкого сотрудничества народов в деле установления мира после второй мировой войны. Здесь встретились представители больших и малых государств, чтобы рассмотреть мирные договоры для Италии, Румынии, Болгарии, Венгрии и Финляндии. Эти мирные договоры должны содействовать установлению прочного мира в Европе. Чтобы быть таковыми, они должны отвечать интересам народов, стремящихся к устойчивому и длительному миру, а также к отпору всяким попыткам новой агрессии. Это значит, что они должны отвечать не целям демократического мира, который исходит из признания ответственности агрессора за его преступления, но не из чувств мести в отношении к побежденным и который в возможно большей степени должен содействовать установлению безопасности народов и их исключению против сил новой возможной агрессии.

Конференция предшествовала довольно длительной работе Совета министров иностранных дел четырех великих держав. В этот подготовительный период были рассмотрены главные вопросы мирных договоров: были определены изменения границ государств, поскольку здесь имелись спорные вопросы; были рассмотрены репарационные требования, хотя эта работа и не была закончена; были установлены военные ограничения для побежденных государств и т. д. По всем этим вопросам были приняты согласованные решения четырех правительств. Однако, оставалась некоторая часть вопросов, не решенных на подготовительной стадии и перенесенных на рассмотрение конференции.

Конференция должна была высказать свое мнение как по согласованным вопросам, так и по всем остальным. Каковы же результаты работы конференции? Оказалось, что вопросы, которые были согласованы между четырьмя великими державами, получили одобрение и на конференции 21 государства. Изменения, принятые конференцией, в этом случае не нарушили предварительной договоренности, если не считать вопроса о статуте Триеста. Обсуждение на конференции лишь подтвердило, что эти части договоров, вполне соответствующие целям демократического мира, если считаться с необходимостью неизбежных компромиссов в такого рода вопросах. Таким образом, мы имели возможность убедиться, что, когда те державы, которые вынесли главную тяжесть войны против нашего общего врага, действуют совместно, принимая согласованные решения, то это, как правило, выражает волю подавляющего большинства демократических стран и отвечает интересам установления демократического мира. В этом заключается положительный итог работы конференции.

Иначе дело обстоит с теми статьями договоров, по которым не было достигнуто предварительного согласования. Сюда относятся группа экономических статей, вопрос о статуте Триеста, режим судоходства на Дунае и некоторые другие. Результаты работы конференции в этой последней области не похожи на результаты обсуждения согласованных между четырьмя державами вопросов.

Можно было предположить, что именно по несогласованным заранее вопросам работа конференции будет особенно плохой. Но в действительности вышло не так. Эти вопросы оказались плохо подготовленными в Совете четырех министров. Конференция же не нашла каких-либо средств для того, чтобы устранить возникшие ранее расхождения. Да, как показал опыт, господствующая на конференции группировка, начиная с Соединенных Штатов и Англии, и не стремилась к этому. Она положила на то, что на ее стороне имеется абсолютное большинство делегаций и стремилась использовать это положение, чтобы провести свою точку зрения.

Эти расчеты, однако, не оправдались. Они и не могли оправдаться, поскольку на международных конференциях при соблюдении равноправия всех участников нельзя ничем добиться создания механического большинства и игнорирования законных интересов других стран, не входящих в это большинство. Господствующая группировка показала лишь раз свое нежелание искать соглашения, приемлемого для всех участников конференции. Итог известен.

Результаты работы конференции нельзя признать удовлетворительными. Несогласованные до конференции статьи договоров в большинстве случаев так и остались несогласованными. Между тем, следовало бы помнить, что международные конференции собираются не для того, чтобы демонстрировать расхождения, а для того, чтобы найти возможности для согласования мнений разных сторон и для выработки совместных решений. С другой стороны, со стороны меньшинства были приложены все усилия, чтобы развить свою точку зрения и призвать к нормальному сотрудничеству, что, как мы надеемся, не должно остаться бессмысленным.

Все это возлагает на Совет министров иностранных дел большую ответственность за окончательные решения, от которых будет зависеть подписание договоров.

II. Причины неудовлетворительных результатов

Из сказанного ясно, в чем заключается главная причина неудовлетворительных результатов работы конференции в отношении значительной части вопросов. С самого начала и до конца конференции мы наблюдали стремление определенной группы делегаций занимать господствующее положение и диктовать свои решения, не считаясь с мнением значительной части делегаций. Это делалось разными способами, причем иногда этот метод ставил в весьма затруднительное положение делегации малых государств. Можно было думать, что инициатива малых государств на этой конференции облегчит достижение соглашения. Но разве в действительности это имело место? В действительности делегации малых государств вынуждены были нередко просто идти за господствующим течением, за большинством.

Возьмите вопрос о Дунае, иначе говоря, вопрос о том, чтобы в мирных договорах с балканскими странами было записано решение о созыве конференции определенного состава для рассмотрения проблемы дунайского судоходства, против которой возражали в данный момент все приднестровские государства. По этому вопросу не этой конференции облегчит достижение соглашения. Но разве в действительности это имело место? В действительности делегации малых государств вынуждены были нередко просто идти за господствующим течением, за большинством.

было принято никакой рекомендации на заседании экономической комиссии, так как ни одно предложение не собрало двух третей голосов, как это требуется по процедуре работы комиссии. На пленуме голосование привело к большинству в 14 голосов против 7 в пользу созыва такой комиссии. При этом, в числе 14 оказались Индия, Эфиопия и некоторые другие. Казалось, что эти государства в вопросе о Дунае могли занять более объективную, более трезвую и более разумную позицию по отношению к приднестровским государствам. Но этого не случилось. Почему, в самом деле, Индия должна была добиваться решения этого вопроса в мирном договоре, например, с Румынией? Какие интересы Индии, какие интересы индусов затрагиваются вопросом о созыве той или иной Дунайской комиссии, на чем так настаивают Англия и Соединенные Штаты? Конечно, глава индийской делегации сэр Самуэль Рунганадан мог по какому-либо своему соображению высказать мнение, что индийская делегация весьма заинтересована в этом вопросе и должна чуть ли не обязательно добиваться такого решения о Дунае, с которым не согласно одно приднестровское государство на конференции. Но каждому из нас понятно, что если бы дело шло о голосе независимой Индии, если бы мы имели дело с голосом представителя настоящей Индии, чего требуют все честные демократы во всем мире, — мы могли бы ожидать более объективного голосования со стороны Индии, а тогда мы снова встретились с таким неудовлетворительным положением, что индийская делегация просто выполняла свою колониальную обязанность голосовать по воле другой страны — по воле Великобритании. Но не за горами то время, когда придут другие более счастливые времена для Индии!

Или возьмите другой вопрос. Подавляющим большинством голосов, включая Англию, Соединенные Штаты, Советский Союз, политическая комиссия по Болгарии одобрила предложение Совета министров иностранных дел о сохранении внешней болгаро-греческой границы, что соответствует интересам устойчивого мира в Европе. На пленуме же конференция британский делегат, вопреки своему голосованию в комиссии, а еще раньше и в Совете министров, возглавил группу большинства делегаций в составе 12 голосов, которые воздержались, когда голосовал вопрос о сохранении в неизменном виде внешней болгаро-греческой границы, в результате чего конференция не приняла никакого решения по этому вопросу. Это означает, что голосами, главным образом, малых государств Англия добилась на пленуме такого решения, которое ни в какой мере не может отвечать интересам стабильности мира и может явиться лишь толчком к авантюрам и агрессии. Справедливо, разве такое голосование соответствует национальным интересам Эфиопии, Бельгии, Бразилии, Индии, Голландии, Австралии, Канады, Новой Зеландии, Южно-Африканского Союза или Китая и, наконец, даже самой Греции, воздержавшихся вместе с Англией по этому вопросу? Не является ли эта комбинация делегаций своеобразной игрой на голосах, которую, однако, ни один честный демократ и вообще ни один объективный человек не может не рассматривать иначе, как грубую политическую ошибку, приносящую ущерб делу устойчивого мира и выгодную только сеятелям беспокойства и новой агрессии?

Эта комбинация с голосованием бросила тень на всю практику голосований на этой конференции. Однако, не может быть сомнения в том, что Совет министров иностранных дел вновь одобрит свое прежнее решение о стабильности болгаро-греческой

границы, что является осуждением искусственной комбинации в 12 голосов, воздержавшихся на пленуме конференции. Политическая игра с голосованием по вопросу о болгаро-греческой границе отнюдь не будет одобрена и общественным мнением демократических стран. Просчет, сделанный в этой политической игре, очевиден. Вот почему мы с уверенностью говорим болгарам — нашим друзьям: «Болгары, будьте спокойны, ваша граница останется непоколебимой». (Аплодисменты).

Чтобы уяснить неудовлетворительный ход работы конференции, надо припомнить, как проходило здесь обсуждение многих вопросов. Мы, находившиеся в меньшинстве, считали своей обязанностью разяснить наши взгляды по всем важным вопросам. Мы пытались много раз апеллировать к чувству объективности, к интересам сотрудничества. Мы думаем, что ознакомление с этими выступлениями принесет свою пользу, поскольку приходится ведь думать не только о делегатах конференции, но и о тех миллионах людей, которые присматриваются к тому, что происходит в Люксембургском дворце. Однако, на самой конференции даже самые веские аргументы оказывали мало влияния. Метод убеждения здесь не пользовался успехом и популярностью, когда с тем или иным мнением не соглашались, скажем, американская или британская делегация. Независимо от того, правильным или неправильным было то или иное предложение, но если оно было удобным определенной группировке, оно получало абсолютное большинство. На конференции почему-то было сделано так, что, вопреки алфавиту, делегат Соединенных Штатов голосовал первым, и своим «да» он с самого начала давал определенный тон по всем предложениям, вносившимся со стороны меньшинства. Это, конечно, облегчало положение определенной группировке, но не создавало предпосылок для авторитетности решений конференции.

Проверьте, и вы убедитесь, что на протяжении всей конференции советская делегация не отказалась ни от одного своего мнения, которое было высказано ею до конференции и которое нашло свое отражение в согласованных решениях Совета министров. Но я не могу пройти мимо того факта, что три других члена Совета министров дважды отказались от своего мнения, которое было выражено в согласованных решениях Совета министров.

Известно, что по вопросу о процедуре английская, американская и французская делегации отказались здесь от той позиции, которую они занимали в Совете министров. Им показалось удобнее опираться не только на большинство в две трети голосов, как это принято на международных совещаниях, но и на простое большинство — очевидно, для того, чтобы при всех и всяких голосованиях господствующая на конференции группировка была усюрьена со всеми удобствами и при том наизусть. Известно также, что по вопросу о статуте Триеста эти три делегации также отказались от своего мнения, согласованного между четырьмя министрами в Совете министров, и настояли на принятии конференции таких решений, которые расходятся с признанными Советом министров демократическими основами статута Триеста. Эти примеры также говорят о том, что об авторитетности конференции не особенно заботились.

Так, господа, обстоит дело с итогами работы конференции. В результате этого ценного многих рекомендаций, принятых на конференции, была подорвана. Весь порядок работы конференции и принятая ею неправильная процедура голосования повели к снижению авторитетности принятых конференцией решений.

III. Отношение к малым странам

Все это приводит к тому, что мы обязаны уделить серьезное внимание вопросу о принципах сотрудничества между большими и малыми государствами в послевоенное время, чтобы предупредить возможные отрицательные последствия нарушения общепризнанных демократических принципов в этой области. Конференция, кроме того хорошего, что она сделала и о чем я говорил вначале, она немало примеров того, как нельзя осуществлять сотрудничество больших и малых государств, если мы действительно воодушевлены духом демократического сотрудничества между народами.

В этой связи я хочу остановиться на вопросе о Финляндии и на политике великих держав в отношении к малым странам. Политика Советского Союза в отношении Финляндии ясна. Она определяется демократическими принципами, на которых основано отношение СССР к малым странам. Советский Союз всегда стремился к установлению дружественных отношений со своим малым соседом Финляндией. Этого не удалось добиться до войны, поскольку в Финляндии господствовала клика реакционеров, включая реакционных социалистов типа Таннера, ныне осужденных финляндским судом вместе с другими военными преступниками. Эта клика во главе Финляндией в союз с гитлеровской Германией и в войну против СССР, где Финляндия выполняла позорную роль в осаде славного советского Ленинграда. Однако, несмотря на это, когда советская армия разгромила осаждавшие Ленинград войска немцев и финнов и победоносно двинулась на север от Ленинграда, Советский Союз согласился на великодушные условия перемирия и по своей собственной инициативе отказался от ввода советских войск на территорию Финляндии. Этим были сильно облегчены условия перемирия для Финляндии, которая, в отличие

от всех других сателлитов Германии, была освобождена от больших расходов на содержание оккупационных войск. После окончания войны Финляндия свободно избрала свой демократический путь развития и с тех пор идет своей собственной дорогой, осуществляя политику добрососедских отношений с СССР. При этом Советский Союз, как и в других случаях, никогда не вмешивался во внутренние дела Финляндии и не оказывал давления на эти дела, но когда Финляндия обращалась к СССР, то он оказывал ей необходимую практическую помощь и возможное облегчение в выполнении условий перемирия. В свою очередь, Финляндия честно выполняла репарационные и другие обязательства перед СССР. В проекте мирного договора с Финляндией предусмотрены только те совершенно необходимые обязательства, которые уже раньше входили в условия перемирия и великодушия которых не может отрицать ни один объективный человек. Разумеется, отступление от этих минимальных условий не может быть допущено.

Что касается политики других великих государств по отношению к Финляндии, то здесь дело обстоит несколько иначе. Современная речь сенатора Ванденберга подтверждает это, производя весьма невыгодное впечатление с точки зрения последовательности и искренности высказанных взглядов. Американский делегат стал в позу доброжелателя Финляндии и выступил с заявлением, которое означает не больше, не меньше как срыв условий перемирия, подписанных с одной стороны, Финляндией, а с другой — Советским Союзом и Великобританией. Два года назад были подписаны эти условия перемирия, и ни разу за это время Соединенные Штаты не заявляли о своем несогласии с этими условиями. Только сегодня г-н Ванденберг, показывая род особого мужества, выступил от имени Соединенных Штатов

Америки против основных условий перемирия с Финляндией. Американский делегат ринулся здесь в политику открытого заигрывания с малой страной, делая вид, что это заигрывание является заботой об интересах Финляндии. Но такие методы в отношении малых стран давно известны и не могут быть новостью ни для кого из нас. Интересно, что еще несколько раньше английская делегация также проявила специфическое внимание к Финляндии. Только в отношении Финляндии Англия согласилась на предложение Советского Союза не забирать и не ликвидировать заграничные активы этой страны, хотя, как Англия, так и Соединенные Штаты требуют забрать и ликвидировать заграничные активы и Венгрии, и Болгарии, и Румынии, несмотря на все возражения и просьбы советской делегации отказаться от этих чрезмерных требований к малым странам.

Таким образом, в отношении одних малых государств Соединенные Штаты и Англия заняли одну линию, а в отношении Финляндии — другую, причем попытки своеобразного доброжелательства в отношении Финляндии делаются таким образом, что это ведет к противопоставлению Финляндии ее соседу — Советскому Союзу. Нам и раньше приходилось иметь дело с такими методами во внешней политике некоторых государств. В довоенное время

IV. Принципиальная основа сотрудничества

В настоящее время идет наступление на основные принципы сотрудничества больших и малых государств, записанные в Уставе организации Объединенных наций. Это наступление идет под флагом борьбы против так называемого «права вето» великих держав в Совете Безопасности, а на деле в этом выражается давление реакционных кругов некоторых великих держав, которые возмнили себя господами всего мира, стремятся диктовать свою волю всем народам и желая убраться с этого пути всякие препятствия, хотят ликвидировать установленные организацией Объединенных наций принципы сотрудничества народов.

Как это хотят достичь, теперь становится все более ясным. Недавно Австралия и Куба внесли в повестку Генеральной Ассамблеи Объединенных наций предложение, направленные на разрушение фундамента, на котором стоит организация Объединенных наций. Они, видите ли, проявляют особую заинтересованность в том, чтобы был ликвидирован принцип единогласия пяти великих держав в решении основных вопросов мира и безопасности народов, как этого требует Устав организации Объединенных наций. Иско, что дело тут не в Австралии и не в Кубе, которые в таких вопросах самостоятельно делать ничего не могут. Атаку на принцип единства действий великих держав начал теперь и г-н Спаас, забывший о том, что это особенно неподходящее дело для председателя Генеральной Ассамблеи, который должен был бы отстаивать, а не разрушать Устав организации Объединенных наций. Мы знаем, что приспособиться к реакционным кругам для некоторых политических деятелей не так уж трудно. Но если иметь в виду, что будущее не за этими силами, то нельзя сомневаться, что принципы демократического сотрудничества народов, объединяющие большие и малые страны в интересах всеобщего мира и безопасности, — что эти принципы возмужествуют над всеми и всякими прелестьями реакционеров.

Советский Союз верен своей программе борьбы за прочный мир и безопасность, защищая принципы честного сотрудничества между народами. Вы слышали, как недавно прозвучал на весь мир спокойный и твердый голос великого Сталина. Глава советского правительства И. В. Сталин сказал, что он безусловно верит в возмож-

ности дружественного и длительного сотрудничества Советского Союза и западных демократий, несмотря на существование идеологических разногласий, а также верит в «дружественное соревнование» между двумя системами.

Такова генеральная линия внешней политики Советского Союза. Эта политика не нова. Еще 6 ноября 1944 года, когда союзники вели тяжелую борьбу с гитлеровской Германией и империалистической Японией, великий вождь страны Советов И. В. Сталин говорил о создании организации Объединенных наций: «Можно ли рассчитывать на то, что действия этой международной организации будут достаточно эффективными? Они будут эффективными, если великие державы, вышедшие из своих плечей главную тяжесть войны против гитлеровской Германии, будут действовать и впредь в духе единности и согласия. Они не будут эффективными, если будет нарушено это необходимое условие».

Тогда эти заявления казались всем нам совершенно бесспорными. Ни в одной демократической стране не было высказано никаких-либо возражений против этого заявления главы советского правительства. Но прошла война. Советская армия сделала свой всемирно-исторический подвиг. Появились новые настроения. Теперь пытаются повернуть дело в другую сторону. Даже Мирную конференцию стремятся иногда использовать в интересах определенной господствующей группировки, и даже организацию Объединенных наций хотят, видимо, приспособить к таким целям. Мы — не помощники в этом деле. Советский Союз будет противодействовать всяким попыткам свернуть организацию Объединенных наций с ее главной дороги, с ее путей налаживания сотрудничества между миролюбивыми странами в соответствии с целями всеобщей безопасности народов.

Советский Союз стоит за сотрудничество между всеми народами, за сотрудничество между большими и малыми державами на основе принципов равноправия и признания законных интересов больших и малых государств. Таковы принципы демократического сотрудничества между народами, защите которых мы будем верны до конца. И мы знаем, что это — единственно правильная политика. (Аплодисменты).

Отъезд В. М. Молотова в Нью-Йорк

ПАРИЖ, 16 октября. (ТАСС). Сегодня Министр Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотов и Заместитель Министра тов. А. Я. Вышинский выехали из Парижа в Нью-Йорк для участия в работах предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи

организации Объединенных наций. В Нью-Йорке состоится также заседание Совета Министров иностранных дел, на котором будут утверждаться окончательные тексты мирных договоров с Италией, Румынией, Болгарией, Венгрией и Финляндией.

Состав делегации Украинской ССР на Генеральной Ассамблею организации Объединенных наций

КИЕВ, 16 октября. (ТАСС). Совет Министров Украинской ССР назначил на открывающуюся 23 октября в Нью-Йорке сессии Генеральной Ассамблеи организации Объединенных наций делегацию в следующем составе:

Глава делегации — Д. З. Мануильский, Заместитель Председателя Совета Министров и Министр Иностранных Дел Украинской ССР. Члены делегации — А. М. Барановский, Л. И. Мельдер, А. Д. Война.

КАЗНЬ ГЛАВНЫХ НЕМЕЦКИХ ВОЕННЫХ ПРЕСТУПНИКОВ

НЮРНБЕРГ, 16 октября. (ТАСС). 8 журналистов — по 2 от каждой из оккупируемых Германиею держав — присутствовали при казни главных немецких военных преступников, приговоренных к смертной казни через повешение Международным

Военным Трибуналом. Казнь была совершена в здании, находящемся во дворе нюрнбергских тюрем. Привлечение приговора в исполнение началось в 1 час 11 минут и закончилось в 2 часа 41 минут.

СПЕЦИАЛЬНАЯ КОМИССИЯ ИЗУЧАЕТ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА САМОУБИЙСТВА ГЕРИНГА

ЛОНДОН, 16 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в официальном заявлении, опубликованном службой безопасности Нюрнбергского дворца правосудия, говорится:

Комиссия офицеров расследует обстоятельства самоубийства Геринга. Собранные ею данные переданы комиссии четырех держав.

К АРЕСТУ ШАХТА

ЛОНДОН, 16 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение американской службы информации о том, что Шахт, арестованный 7 октября близ Штутгарта, обратился к заместителю главнокомандующего американскими оккупационными войсками в Германии генералу Клею с просьбой освободить его из штутгартской тюрьмы, так как он, по его словам, арестован якобы «незаконно».

Американская служба информации сообщает, что защитник Шахта обратился с просьбой об отпуске Шахта под охраной в Нюрнберг, где он будет защищать его дело перед судом по денацификации.

Ответственный редактор А. ШУМАНОВ. Телефоны РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЬСТВА: зам. редактора 15—48, отв. секретарь 18—12, партийный и отдел пропаганды 3—06, промышленно-транспортный, отдел культуры и быта 8—30, отдел писем трудящихся 19—22, сельскохозяйственно-плановый и отдел объявлений 20—25, главный бухгалтер 6—78, редакция 15—84, зам. управляющего издательством 7—34, междугородный 17—78, дежурный телефон (круглые сутки) 3—46, стол заказов 20—25, главный бухгалтер 6—78. Издательство «Алтайская правда» г. Барнаул, Короленко, 105. Тираж 45.000 экземпляров.

АГ 37131.